

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য মন্ত্রণালয়
আইসিটি সেল
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
www.moi.gov.bd

নং-১৫.০০.০০০০.০২৯.১৬.০৩৫.১৭-২৪


তারিখ: ০৩ ফাল্গুন ১৪২৩
১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৭

বিষয়: ২০১৬ সালের উদ্ভাবনী সংক্রান্ত বাৎসরিক প্রতিবেদন এবং ২০১৭ সালের বাৎসরিক কর্মপরিকল্পনা প্রেরণ।

সূত্র: মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ হতে প্রাপ্ত পত্র নং ০৪.০০.০০০০.৮৩১.৪৫.০০১.১৫.০৪, তারিখ: ০৩-০১-২০১৭।

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের পত্রের প্রেক্ষিতে তথ্য মন্ত্রণালয় ও এর আওতাধীন দপ্তর/অধিদপ্তর/সংস্থার ২০১৬ সালের উদ্ভাবনী সংক্রান্ত বাৎসরিক প্রতিবেদন এবং ২০১৭ সালের বাৎসরিক কর্মপরিকল্পনা নির্দেশক্রমে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি: বর্ণনামতে।


১৫/০২/১৭
(মোঃ মাহবুবুল কবীর সিদ্দিকী)
সিস্টেম এনালিস্ট
☎ ৯৫ ৪০ ১৫৩
sa@moi.gov.bd

✓ মন্ত্রিপরিষদ সচিব
মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
(দৃ: আ: মোঃ শাহগীর আলম, সিনিয়র সহকারী সচিব, ই-গভর্নেন্স শাখা)।

২০২৬ সালের উদ্ভাবনী সংক্রান্ত বাৎসরিক প্রতিবেদন
তথ্য মন্ত্রণালয়

ক্র. নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীত্যা কাজের নাম)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কি না পরিমাপের মানদণ্ড)	অগ্রগতি/মন্তব্য
০১	উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা	ইনোভেশন টিম	উদ্ভাবনী ধারণার উৎপত্তি	সংশ্লিষ্ট নথি ও ওয়েবসাইট থেকে	মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ ও মূল্যায়ন নির্দেশিকা অনুযায়ী ২০২৬ সালের কর্মপরিকল্পনা গ্রহণপূর্বক মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
০২	ইনোভেশন টিমের সভা	ইনোভেশন টিম	কাজের অগ্রগতি পর্যালোচনা ও গতিসঞ্চারণ	প্রতি সভার হাজিরা/কার্যবিবরণী	ইনোভেশন টিমের ১৫তম সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।
০৩	ইনোভেশন টিমের বাৎসরিক প্রতিবেদন	ইনোভেশন টিম	বাৎসরিক অর্জনসমূহ প্রতিফলিত হবে	ওয়েব লিংক ও প্রতিবেদনের হার্ড কপি	২০২৫ সালের উদ্ভাবন সংক্রান্ত অর্জিত সাফল্যের প্রতিবেদন মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরণের মন্ত্রণালয়ের ওয়েবসাইটে প্রদান করা হয়েছে। ২০২৬ সালের বাৎসরিক প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে সন্নিবেশ করা হয়েছে।
০৪	উদ্ভাবনী ধারণার প্রটোটাইপিং পাইলটিং	ইনোভেশন টিম	ই-ফাইলিং চালু করণ। ই-ফাইলিং চালু হলে সাজতা, জবাবদিহিতা নিশ্চিতপূর্বক দ্রুততার সাথে সেবা প্রদান	ই-ফাইলিং সংখ্যা	ই-ফাইলিং কার্যক্রম শুরুর ই-ফাইলিং ব্যবস্থাপনা প্রবর্তন বিষয়ে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এটুআই প্রোগ্রামের সহযোগিতায় তথ্য মন্ত্রণালয়ের ব্যবস্থাপনায় ২টি ব্যাচে ৪০ জন কর্মকর্তা/কর্মচারীকে ই-ফাইলিং বিষয়ে প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। তেজ-ডেক্স স্থাপনের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জামাদি ইতোমধ্যে সংগ্রহ এবং স্থাপন করা হয়েছে। সংশ্লিষ্ট সরঞ্জামাদির তালিকায় ২টি কম্পিউটার, ২টি স্ক্যানার, ২টি পজ (POS) প্রিন্টার রয়েছে। আগামী ২৫ নভেম্বর ২০২৬ এবং ০২ ও ০৩ ডিসেম্বর ২০২৬ তারিখ নতুন ই-ফাইল (নথি) প্রশিক্ষণ কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে। সকল শাখায় ই-ফাইলিং চালু করা হয়েছে।
০৫	প্রটোটাইপিং (পাইলটিং) অর্জিত অভিজ্ঞতা	ইনোভেশন টিম	অর্জিত অভিজ্ঞতার আলোকে সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগসহ দপ্তর/অফিসগুলোর সমূহে ই-ফাইলিং ব্যবহারের বিস্তারিত হবে।	ই-ফাইলিং উদ্যোগ বাস্তবায়নে অর্জিত অভিজ্ঞতার আলোকে ই-ফাইলিং বাস্তবায়ন সংক্রান্ত অগ্রগতি প্রতিবেদন মন্ত্রিপরিষদ বিভাগে প্রেরণ	ই-ফাইলিং উদ্যোগ বাস্তবায়নে অর্জিত অভিজ্ঞতার আলোকে ই-ফাইলিং বাস্তবায়ন সংক্রান্ত অগ্রগতি, কার্যবিবরণী প্রেরণের মাধ্যমে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগকে অবগত করার প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।
০৬	জাতীয়ভাবে বাস্তবায়ন (ফ্রোলিং আপ)	ইনোভেশন টিম	জাতীয়ভাবে ই-ফাইলিং বাস্তবায়নের সহায়ক পরিবেশ তৈরি হবে।	জাতীয়ভাবে ই-ফাইলিং বাস্তবায়নের নিমিত্ত তথ্য মন্ত্রণালয়ে ই-ফাইলিং বাস্তবায়নে গৃহীত পদক্ষেপের আলোকে প্রস্তুতকৃত প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে সন্নিবেশ	ই-ফাইলিং বাস্তবায়ন কার্যক্রম সম্পন্ন হওয়া সাপেক্ষে গৃহীত পদক্ষেপের আলোকে প্রতিবেদন ওয়েবসাইটে সন্নিবেশ করা হবে।



০৭	উদ্ভাবনী সক্ষমতা বৃদ্ধি	ইনোভেশন টিম	আইসিটি প্রযুক্তি ব্যবহারের মাধ্যমে উদ্ভাবনী সক্ষমতা কাজে লাগিয়ে দ্রুততার সাথে কর্মসম্পাদন	আইসিটি প্রযুক্তি ব্যবহারের মাধ্যমে নিজ অধিক্ষেত্রে উদ্ভাবনী সক্ষমতাকে কাজে লাগিয়ে দ্রুততার সাথে কর্মসম্পাদনের নিমিত্ত আইসিটি সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ প্রদান সংখ্যা	আইসিটি বিষয়ক প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা করা হয়েছে।
০৮	পাটনারশিপ ও নেটওয়ার্কিং	ইনোভেশন টিম	তথ্য মন্ত্রণালয় কর্তৃক প্রণীতবা নীতিমালাসমূহ অংশীজনদের মতামতের ভিত্তিতে প্রস্তুতকরণের নিমিত্ত খসড়া নীতিমালা ওয়েবসাইটে প্রদর্শনপূর্বক ই-মেইলের মাধ্যমে মতামত আন্ধানের ব্যবস্থা করণের অংশীজনদের সাথে পাটনারশিপ ও নেটওয়ার্কিং গড়ে উঠবে।	খসড়া নীতিমালা ওয়েবসাইটে প্রদান সংখ্যা ও ই-মেইলে প্রাপ্ত মতামত সংখ্যা	প্রাপ্তি সাপেক্ষে খসড়া নীতিমালা ওয়েবসাইটে প্রদানসহ ই-মেইলে মতামত গ্রহণ কার্যক্রম চলমান রয়েছে।
০৯	সোসাল মিডিয়ার ব্যবহার	ইনোভেশন টিম	মন্ত্রণালয়ের নিজস্ব ফেইসবুক উন্নয়ন চিত্র প্রচার	উন্নয়ন সংক্রান্ত প্রচার সংখ্যা	ফেইসবুকের মাধ্যমে মন্ত্রণালয়ের উন্নয়ন চিত্র প্রদান করা হচ্ছে। প্রাধানমন্ত্রী কর্তৃক অসম্মু, অসম্মু ও দুর্ঘটনায় আহত ও নিহত সাংবাদিক পরিবারের সদস্যদের কাছে আর্থিক অনুদানের চেক হস্তান্তরের তথ্যচিত্র সহ উন্নয়ন চিত্র ফেইসবুকে প্রদান করা হয়েছে। কার্যক্রম চলমান রয়েছে।
১০	ই-সেবা	ইনোভেশন টিম	অনলাইন কেইস ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম চালুকরণ। এ ই-সেবা ব্যবস্থায় সেবার মান বাতবে। সেবা প্রত্যাশীদের সন্তুষ্টি বাতবে এবং সেবা সহজীকরণ হবে।	গ্রহীতার সময় ও সেবা প্রাপ্তির ব্যয় কমেবে	অনলাইন কেইস ম্যানেজমেন্ট সহচরওয়ার প্রস্তুত করা হয়েছে।